
«δίκαιη» ή «άδικη» για την µια ή την άλλη
κοινότητα, ενδιαφέρονται όµως να είναι
κοινά αποδεκτή, διότι µόνο έτσι θα συµ-
βάλλει στη σταθεροποίηση της ευρύτερης
περιοχής της Ανατολικής Μεσογείου. Σε
τι η αποµάκρυνση του ενδεχόµενου θερ-
µών επεισοδίων ανάµεσα στις περιφερει-
ακές δυνάµεις και αποσταθεροποίησης
της περιοχής είναι αντίθετο µε τα συµφέ-
ροντα των Κύπριων, Ελλήνων, Τούρκων,
Ισραηλινών ή Αράβων εργαζοµένων;

Κάποιοι στην Κύπρο και την Ελλάδα
τονίζουν στο «αντι-ιµπεριαλιστικό» τους
ρεπερτόριο το ζήτηµα των διεθνών εγ-
γυήσεων που εξασφαλίζουν την ιµπερια-
λιστική κηδεµονία της Κύπρου. Παραλεί-
πουν να αναφέρουν ότι και τώρα, χωρίς
λύση του Κυπριακού, η Τουρκία είναι εγ-
γυήτρια δύναµη βάσει της Ζυρίχης (ισχυ-
ρίζεται µάλιστα ότι ασκεί τις υποχρεώ-
σεις της ως εγγυήτρια δύναµη κατέχο-
ντας κυπριακά εδάφη) και η Μ. Βρετανία

διατηρεί «κυρίαρχες» βάσεις στο νησί.
Το ζήτηµα των εγγυήσεων θα αποτελέσει,
άλλωστε, ένα από τα µεγάλα θέµατα που
θα τεθούν στο τραπέζι των συνοµιλιών,
αν και εφόσον οι συνοµιλίες καταλήξουν
σε µια κατά τα άλλα συµφωνηµένη λύση.  

Η υποστήριξη της διαδικασίας των
συνοµιλιών δεν σηµαίνει ότι θα συµφω-
νήσει κανείς µε όλες τις προτάσεις ή τους
σχεδιασµούς του Αναστασιάδη. Η ένταξη
στο ΝΑΤΟ π.χ., που ο τελευταίος ειση-
γείται, είναι εξαιρετικά προβληµατική και
κανένας στον χώρο της Αριστεράς δεν
πρόκειται να τη δεχθεί. Η ένταξη στο
ΝΑΤΟ σηµαίνει, µεταξύ άλλων, για την
ενωµένη Κύπρο διατήρηση εθνικά µει-
κτού στρατού, η οποία θα εγκυµονούσε
τεράστιους κινδύνους νέων δικοινοτικών
συρράξεων. Ο «αντιιµπεριαλιστικός» λό -
γος αποτελεί σε κάποιες περιπτώσεις µε-
ταµφίεση του εθνικιστικού λόγου, δη-
λαδή υιοθέτηση µιας δεξιάς, εθνικής αντί-

ληψης σε βάρος µιας αριστερής, ταξικής,
διεθνιστικής αντίληψης του κόσµου. 

Τα εθνικά προβλήµατα, όπως το Κυ-
πριακό, δεν λύνονται πραγµατικά εκ των
άνω µε µια υπογραφή και µια συµφωνία
βασισµένες στους εθνικούς συσχετι-
σµούς δυνάµεων. Η δουλειά της ελληνο-
κυπριακής και τουρκοκυπριακής Αριστε-
ράς δεν είναι να αντιταχθούν στην έναρξη
των συνοµιλιών συµπλέοντας µε τις πιο
εθνικιστικές δυνάµεις των δύο πλευρών,
αλλά αντίθετα η δηµιουργία µιας νέας
οµοσπονδιακής συνείδησης από τα κάτω
που θα σφυρηλατηθεί µε τους κοινούς
αγώνες των εργαζοµένων ανεξαρτήτως
εθνικής συνείδησης για την υπεράσπιση
και διεύρυνση του κοινωνικού και δηµο-
κρατικού κεκτηµένου. Το τελευταίο δεν
απειλείται από τη διζωνική, διακοινοτική
οµοσπονδία, απειλείται όµως από τις πο-
λιτικές λιτότητας και τα µνηµόνια της ερ-
γοδοσίας και της τρόικας.  
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Σε κλίµα προεκλογικό, δύο µήνες πριν
από τις βουλευτικές εκλογές του Μαΐου
2012, ο πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας Αντώνης Σαµαράς διατύπωνε την
επιτακτική ανάγκη να «ανακαταλάβουµε
τις πόλεις µας».1 Η προτροπή αυτή δια-
δόθηκε δηµοσίως δια στόµατος και
άλλων στελεχών του κόµµατος, όπως του
Νότη Μηταράκη,2 ενώ η εξήγηση δόθηκε
ακόµα και στους New York Times: «πα-
ράνοµοι µετανάστες έχουν καταλάβει την
πόλη της Αθήνας».3 Η φράση «να ανακα-
ταλάβουµε τις πόλεις µας» χαρακτηρί-

στηκε από τον ηµερήσιο τύπο ως «πολε-
µική»4 και είναι, πράγµατι, µία βίαιη προ-
τροπή, µισαλλόδοξη και ξενοφοβική.
Καλεί «εµάς» να πάρουµε ξανά πίσω την
πόλη που κατέλαβαν οι «άλλοι». ∆εν θα
ήταν, λοιπόν, υπερβολικό αν συσχετίζαµε
τη συγκεκριµένη προτροπή µίσους µε τις
ρατσιστικές πρακτικές αυτοδικίας που
εκδηλώθηκαν το επόµενο διάστηµα στο
κέντρο της Αθήνας, όπως η βίαιη εκκέ-
νωση διαµερισµάτων όπου διέµεναν µε-
τανάστες και η καταστροφή ορισµένων
καταστηµάτων τους από αυθόρµητες
οµάδες πολιτοφυλακής.5 Ούτε θα ήταν
υπερβολικό αν τη συσχετίζαµε µε τα
υψηλά εκλογικά ποσοστά της Χρυσής
Αυγής, του κόµµατος που υποσχόταν µε
τον πιο βίαιο τρόπο να αποδώσει την

«Ελλάδα στους Έλληνες» για να «ξεβρω-
µίσει ο τόπος».6

Με την ευκαιρία των δηµοτικών εκλο-
γών στη Γαλλία, οι οποίες προγραµµατί-
στηκαν για την Κυριακή 23 και 30 Μαρ-
τίου, και ενόψει των δηµοτικών εκλογών
στην Ελλάδα τον ερχόµενο Μάιο, το σύν-
θηµα «να καταλάβουµε τις πόλεις µας»
επανέρχεται στη σκέψη µας. Όµως, στην
περίπτωση της Γαλλίας, οι υποψήφιοι για
τη δηµαρχία της πόλης του Παρισιού, όχι
µόνο της αριστεράς αλλά και της ιδεολο-
γικά οµόλογης της Νέας ∆ηµοκρατίας δε-
ξιάς, δίνουν στο σύνθηµα ένα νόηµα δια-
φορετικό από αυτό που εξηγήσαµε προη-
γουµένως. Παίρνοντας ένα απλό και φαι-
νοµενικά άσχετο παράδειγµα, δηλαδή το
πολιτικό σχέδιο των γάλλων υποψηφίων

∆ΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΚΑΙ ΑΣΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ: ΝΑ «ΚΑΤΑΛΑΒΟΥΜΕ» 
ΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ ΜΑΣ

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΑΛΑΜΠΑΝΙ∆ΗΣ

O ∆ηµήτρης Μπαλαµπανίδης είναι αρχιτέ-
κτονας-πολεοδόµος, και υποψήφιος διδά-
κτωρ αστικής κοινωνικής γεωγραφίας στο
Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο.
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δηµάρχων για τις πισίνες στο Παρίσι, θα
εξηγήσουµε µία ολότελα διαφορετική
νοηµατοδότηση του συνθήµατος «να κα-
ταλάβουµε τις πόλεις µας», µία νοηµατο-
δότηση ειρηνική, δίκαιη και δηµοκρατική.

Το κολύµπι στις δηµοτικές πισίνες
της πόλης του Παρισιού είναι µία ευρέως
διαδεδοµένη συνήθεια µεταξύ των κα-
τοίκων. Είναι λογικό, λοιπόν, ένα µεγάλο
µέρος της προεκλογικής εκστρατείας των
υποψηφίων για τη δηµαρχία να βασίζεται
στο σχέδιό τους για τη λειτουργία των
δηµοτικών εγκαταστάσεων κολύµβησης.
Οι δύο υποψήφιες φαβορί, η σοσιαλί-
στρια Anne Hidalgo και η συντηρητική
Nathalie Kosciusko-Morizet (NKM),7 πα-
ρουσίασαν από νωρίς το σχέδιό τους για
τις δηµοτικές πισίνες, µέσα από συγκε-
κριµένες προτάσεις και ευφάνταστα σχέ-
δια. Αναρτήθηκαν µαζί µε το συνολικό
πολιτικό τους πρόγραµµα στις επίσηµες
ιστοσελίδες τους, δηµοσιεύθηκαν στις
εφηµερίδες και στα free press του µετρό,
και µοιράστηκαν στις γειτονιές από εθε-
λοντές ψηφοφόρους.

Η σοσιαλίστρια Anne Hidalgo, στο
πρόγραµµά της «Nager à Paris», υπόσχε-
ται καταρχάς εργασίες συντήρησης και
αποκατάστασης σε έξι υφιστάµενες δη-
µοτικές πισίνες. Κατά τη διάρκεια των ερ-
γασιών, προκειµένου να υποκατασταθεί
η λειτουργία τους, προβλέπει δύο προ-
σωρινές λυόµενες κολυµβητικές εγκατα-
στάσεις, οι οποίες θα τοποθετηθούν στις
συγκεκριµένες γειτονιές. Επιπλέον, υπό-
σχεται 4 καινούργιες, σκεπαστές και µό-
νιµες πισίνες αλλά και 3 πρωτότυπες
ιδέες: µία πλωτή εγκατάσταση στο κανάλι
Saint-Martin για ηλιοθεραπεία, παιχνίδια
µε το νερό, κολύµπι και αναψυχή (εικόνα
1), πλωτές εγκαταστάσεις κολύµβησης
στο πάρκο André-Citroën (µία αποκλει-
στικά για παιδιά) και κολύµπι στη λίµνη
Daumesnil στο δάσος Vincennes, κατόπιν
φιλτραρίσµατος του νερού. Τέλος, υπό-
σχεται επέκταση των ωραρίων λειτουρ-
γίας των κολυµβητικών εγκαταστάσεων
πέρα από τις 8 το απόγευµα για περισ-

σότερες από µία ηµέρες την εβδοµάδα,
ως προσαρµογή στους σύγχρονους ρυθ-
µούς της καθηµερινής ζωής των δηµοτών.
Συνολικά, το πρόγραµµα στοχεύει στην
αύξηση της προσφοράς κατά 20% και
υπολογίζεται πως θα κοστίσει 250 εκα-
τοµµύρια ευρώ µέχρι το 2020.8

Με τη σειρά της, η υποψήφια της δε-
ξιάς NKM, υπόσχεται 170 εκατοµµύρια
ευρώ για εργασίες συντήρησης και απο-
κατάστασης στις κολυµβητικές εγκατα-
στάσεις σε όλες τις γειτονιές και την πρό-
βλεψη κατασκευής πισίνας σε κάθε νέα
οικιστική ανάπτυξη στο Παρίσι. Αναφε-
ρόµενη σε µία «επανάσταση των ωραρίων
λειτουργίας», υπόσχεται και αυτή την
προσαρµογή της λειτουργίας των κολυµ-
βητικών εγκαταστάσεων στα σύγχρονα
ωράρια των µαθητών και των εργαζοµέ-
νων. Η δική της πρωτότυπη ιδέα αφορά
τη µετατροπή εγκαταλελειµµένων υπό-
γειων σταθµών του µετρό σε χώρους ανα-
ψυχής, ακόµα και σε πισίνες (εικόνα 2).
Υπογραµµίζεται πως η χρηµατοδότηση
του προγράµµατος δεν θα βασιστεί στην
καθιέρωση επιπλέον φόρων αλλά στον
προϋπολογισµό επενδύσεων του ∆ήµου.9

Αυτό που έχει σηµασία να αξιολογή-
σουµε από τα πολιτικά προγράµµατα των
δύο αντίπαλων υποψηφίων δεν είναι φυ-
σικά η τελική µορφή που θα έχει η πισίνα
που προτείνουν και παρουσιάζουν στα
εντυπωσιακά σχέδια (αν θα είναι µία πρω-
τότυπη πλωτή εγκατάσταση ή µία φου-
τουριστική επανάχρηση ενός υπόγειου
σταθµού µετρό). Το κοινωνικά κρίσιµο
εδώ είναι πως και τα δύο προγράµµατα
εδράζονται σε υπαρκτές ανάγκες των δη-
µοτών, οι οποίες µάλιστα έχουν επιµελώς
υπολογισθεί.

Για του λόγου το αληθές, η διοίκηση
του ∆ήµου γνωρίζει και δηµοσιοποιεί
στους δηµότες-ψηφοφόρους ότι διαθέ-
τει µόνο 38 δηµοτικές πισίνες και άλλες 9
αποκλειστικά για σχολεία και οργανι-
σµούς.10 Έτσι, αντιστοιχεί µόνο µία πι-
σίνα σε 60.000 κατοίκους, αναλογία µι-
κρότερη από τον εθνικό µέσο όρο κατά

περίπου 50%. Επιπλέον, µόνο 9 από
αυτές είναι πισίνες µεγάλων διαστάσεων
(µήκους 50 µέτρων), το 1/3 παρέµειναν
κλειστές κατά τη διάρκεια του περασµέ-
νου καλοκαιριού για εργασίες συντήρη-
σης και περίπου το 1/2 κατά τη διάρκεια
των περασµένων χειµερινών διακοπών,
ενώ τέλος µόνο 20 παραµένουν ανοικτές
µετά τις 8 το απόγευµα και µόνο για µία
ηµέρα της εβδοµάδας. Εν τω µεταξύ, η
ζήτηση διαρκώς αυξάνεται. Οι δηµότες
που δηλώνουν ότι κάνουν κολύµβηση
φτάνουν περίπου το 1.000.000, σε σύ-
νολο 2.250.000.11 Οι δηµοτικές πισίνες
καταµετρούν κατά µέσο όρο 3,9 εκατοµ-
µύρια εισόδους τον χρόνο, δηλαδή 32%
περισσότερες σε σχέση µε το 2000.
Είναι, επίσης, γνωστό πως οι πισίνες χρη-
σιµοποιούνται σε πολύ µεγάλο βαθµό και
από τις γυναίκες, επιτρέποντας µια πιο
µικτή χρήση σε σχέση µε τα γήπεδα µπά-
σκετ και ποδοσφαίρου. Τέλος, για την
περίοδο 2008-2014, είναι γνωστό πως
εγκρίθηκαν 600 εκατοµµύρια ευρώ από
τον προϋπολογισµό του ∆ήµου Παρι-
σίων, προκειµένου να επενδυθούν στις
αθλητικές εγκαταστάσεις, και επενδύθη-
καν τελικά µόνο το 60% των χρηµάτων
(382 εκατοµµύρια).12

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία, τα
προγράµµατα των δύο αντίπαλων υπο-
ψηφίων στον ∆ήµο Παρισίων για τις δη-
µοτικές πισίνες φαίνεται να «πατούν γερά
στην πραγµατικότητα» και στις ανάγκες
των δηµοτών-ψηφοφόρων. ∆εν είναι αυ-
θαίρετα, αόριστα πολιτικά οράµατα, ούτε
υποσχέσεις προς µικρές και δυνατές
οµάδες συµφερόντων. Προκύπτουν και
τεκµαίρονται µε βάση µετρηµένες ανά-
γκες του συνόλου των δηµοτών, που
υποδεικνύουν συγκεκριµένες πολιτικές
προτεραιότητες. Σ’ αυτήν τη βάση δε-
σµεύονται οι υποψήφιοι και σ’ αυτήν θα
κριθεί η δηµοτική αρχή στο τέλος της θη-
τείας της. Υπ’ αυτήν την έννοια, τα προ-
γράµµατα που περιγράψαµε προηγουµέ-
νως δικαιώνουν το σύνθηµα «να καταλά-
βουµε την πόλη µας», µε έναν εντελώς
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διαφορετικό τρόπο από αυτόν που προ-
τείνει η ελληνική δεξιά και ακροδεξιά. Με
το σύνθηµα «να καταλάβουµε την πόλη
µας», οι γάλλοι υποψήφιοι δήµαρχοι εν-
νοούν «να την κατανοήσουµε». Στη Γαλ-
λία, αυτό είναι και το σλόγκαν της Εθνι-
κής Στατιστικής Αρχής: «mesurer pour
comprendre», που σηµαίνει «µετράµε για
να κατανοήσουµε».13

Ενόψει δηµοτικών εκλογών και στην
Ελλάδα τον ερχόµενο Μάιο, το σύνθηµα
«να καταλάβουµε τις πόλεις µας» µπορεί
να αποκτήσει ένα νέο, ειρηνικό, δίκαιο
και δηµοκρατικό περιεχόµενο. Κατά τη
γνώµη µου, είναι κρίσιµο να αξιολογή-
σουµε τα προτεινόµενα πολιτικά προ-
γράµµατα των υποψηφίων και να κατευ-
θύνουµε την ψήφο µας µε κριτήριο την
κατανόηση της πόλης και των αναγκών
της. Με άλλα λόγια, να ψηφίσουµε εκεί-
νους που «σπάνε το κεφάλι τους» για να
κατανοήσουν την πόλη και τις ανάγκες
όλων των κατοίκων της και όχι εκείνους
που «σπάνε τα κεφάλια» των «άλλων» για
να δώσουν την πόλη µόνο σ’ «εµάς».

Υ.Γ. Το κείµενο γράφτηκε λίγες µέρες
πριν από τον πρώτο γύρο των δηµοτικών
εκλογών στη Γαλλία. Σε αυτές, το εθνικι-
στικό ακροδεξιό µέτωπο της Μαρίν Λε
Πεν (FN-Front National, RBM-Rassemble-
ment Bleu Marine) παρουσίασε εκλογικές
λίστες σε 585 πόλεις, σηµείωσε κατά
µέσο όρο ποσοστό επιτυχίας 15% (ένα-
ντι περίπου 10% το 2008) και εξελέγη
πρώτο σε 19 πόλεις.14 Τα συνθήµατα της
γαλλικής ακροδεξιάς «Πρώτα οι Γάλλοι»
και «Η Γαλλία στους Γάλλους» φαίνεται να
κερδίζουν όλο και µεγαλύτερο έδαφος,
σε µεγάλο βαθµό ως αποτέλεσµα της τρέ-
χουσας παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης,
σύµφωνα µε τις αναλύσεις στον Τύπο. Με
άλλα λόγια, οι πόλεις «καταλαµβάνονται»
όλο και περισσότερο από ιδέες εθνοτι-
κού (και όχι µόνο) αποκλεισµού, ρατσι-
στικές ιδέες περιχαράκωσης µεταξύ
«ηµών». Η ανάγκη να «καταλάβουµε» τις
πόλεις µας µε έναν τρόπο διαφορετικό,
όπως αναλύσαµε παραπάνω, γίνεται ολο-
ένα και πιο επιτακτική, στη Γαλλία, στην
Ελλάδα και παντού. Στη Γαλλία έχουν γίνει
ορισµένα σηµαντικά βήµατα, τα οποία
µπορούν να µας φανούν χρήσιµα.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1 «Εµείς θα πρέπει –και είµαι καθαρός–
να ανακαταλάβουµε τις πόλεις µας.
Έχουν, σήµερα, καταληφθεί πολλές πό-
λεις στην Ελλάδα, από παράνοµους λα-
θροµετανάστες», βλ. «Εισήγηση του
Προέδρου της Ν∆ κ. Αντώνη Σαµαρά

στο ∆ιαγραµµατειακό Συντονιστικό
Όργανο του κόµµατος. ∆ελτίο Τύπου»,
29.3.2012, στον διαδικτυακό τόπο του
κόµµατος της Νέας ∆ηµοκρατίας,
http://www.nd.gr/web/guest/press/-
/journal_content/56_INSTANCE_c6UH
/36615/933258.

2 «Νόµος και τάξη για όλους, σε όλες τις
γειτονιές, σε όλες τις πόλεις, σε όλη την
Ελλάδα. Ειδικά, όµως, στην Αθήνα, που
πρώτη πλήττεται. Θα επανακαταλά-
βουµε την πόλη µας», βλ. «Βασικά ση-
µεία οµιλίας του υποψήφιου Βουλευτή
Α΄ Αθηνών της Νέας ∆ηµοκρατίας κ.
Νότη Μηταράκη στην εκδήλωση της
Αθηναϊκής ∆ράσης Πολιτών, µε θέµα:
«Παράνοµη Μετανάστευση: Οικονοµι-
κές και Κοινωνικές Επιπτώσεις»,
25.4.2012, στον διαδικτυακό τόπο του κ.
Νότη Μηταράκη, http://www.mita
rakis.gr/drasi/ 514/xreiazomaste-amesa-
ena-neo-dogma-metanasteytikis-politikis.

3 «Illegal Immigrants Have Taken Over
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